

katedra historie

Práce: rigorózní

Posudek oponenta

Práci hodnotila: doc. PaedDr. Naděžda Morávková, Ph. D.

Práci předložil: Mgr. Barbora Hřídellová

Název práce: *Místa paměti příbramského školství: Období tzv. normalizace a transformace z perspektivy učitelek a učitelů základních škol*

Práce Mgr. Barbory Hřídellové se zabývá zajímavými aspekty učitelské profese v období tzv. normalizace a transformace. Jako zdroj výzkumu posloužil mikroregion Příbramska, který je autorce blízký. Je potřeba ocenit i to, že sama má učitelské zkušenosti z daného místa. Práce je strukturována obvyklým způsobem, autorka nejprve reflektuje dobový kontext, a to z hlediska dějinného i regionálního, a také obecný vývoj československého školství v daném období. Ve výzkumné části pak interpretuje a analyzuje vzpomínky pedagogů v období tzv. normalizace a následného transformačního období po roce 1989. Snaží se o komparaci výpovědí, používá další dostupné prameny, např. školní kroniky, relevantní literaturu.

Základní metodologie je založena především na samotném orálně-historickém výzkumu. Autorka postupovala důsledně a řídila se platnými standardy metody, kterou v úvodu také stručně představila. Vytěžila dvě ředitelky základních škol v Příbrami a blízkém okolí a devět učitelek a učitelů, takže vzorek respondentů vykazuje dobrou míru validity. Pasáž věnovaná samotné realizaci rozhovorů pak svědčí jak o zaujetí tématem, tak i o velmi dobrém zvládnutí metody, stejně jako o respektování etických zásad uplatněných vůči narátorům. Samotné téma je poměrně náročné, bylo potřeba citlivě zvažovat také různé ideologické a politické aspekty. Autorka se musela do jisté míry vyrovnávat i s jistým „insiderstvím“, na úskalí narážela evidentně i při komparaci výpovědí.

Práce je poněkud více popisná, s četnými přímými citacemi z rozhovorů, autorčiny formulace jsou místy evidentně ovlivněné narátory. Nicméně celkový výstup výzkumu, tedy práce sama, je rozhodně užitečným a zajímavým textem, může sloužit i dalším badatelům a je poměrně unikátním historickým svědectvím.

Práci doporučuji k obhajobě, autorka prokázala schopnost vést samostatně vědecký výzkum a interpretovat jeho výsledky dle obvyklých požadavků. Z hlediska formálního, ať už jazykového či stylistického, neshledávám v práci vážnější nedostatky.

Otázka k obhajobě: *Považujete region Příbramska v rámci Vašeho výzkumu za něčím specifický ve srovnání se zbytkem republiky?*

Datum: 26. 8. 2022

A handwritten signature in blue ink, consisting of several fluid, connected strokes. The signature is positioned to the left of the typed name.

doc. PaedDr. Naděžda Morávková, Ph.D.